

特稿

2016年世界乒乓球团体锦标赛将于2月28日至3月6日在马来西亚首都吉隆坡举行,中国男乒派出马龙、张继科、许昕、樊振东和方博5位绝对主力出战。来到16年前的梦碎之地,国乒将进行里约奥运会前的最后一次重要练兵,他们将会有怎样的表现?

梦碎救赎之地

本报记者 郎成 文/图

警惕“马来西亚魔咒”

作为自1995年天津世乒赛至今,中国男乒唯一一次团体失守之地,马来西亚吉隆坡无疑算不上是个福地。中国男乒队长马龙就曾在接受《工人日报》记者采访时坦言要保持警惕:“国乒曾在马来西亚输过,这也算是个魔咒。所以我们对团体世乒赛会非常重视,做好面对各种困难的准备。”

那还是2000年马来西亚吉隆坡世乒赛团体赛,拥有刘国梁、孔令辉等名将的中国男乒在决赛中以2比3不敌瓦尔德内尔领军的瑞典队,爆出冷门,而那场交锋后来也被看作是世界乒坛以弱胜强的经典战役。

事实上,此番出征马来西亚,卫冕男团冠军对于刘国梁的意义更大。1999年在完成大满贯伟业后不久,刘国梁即被告知兴奋剂检查中有一项结果呈阳性。如果这项检查被认定,刘国梁不仅会被剥夺1999年世乒赛男单冠军,还可能遭遇终身禁赛。而在参加2000年团体世乒赛的同时,等待尿检结果最终确定的不安也在影响着刘国梁,导致他在比赛中丢掉两分——终于,来自国际乒联的检测报告证明,刘国梁并没有使用违禁药品,其尿检超标是内分泌不调所致。而此时,斯韦思林杯已经被瑞典队带回了欧洲。



今年2月11日,乒坛常青树瓦尔德内尔在瑞典首都斯德哥尔摩宣告正式退役,驰骋世界乒坛21年的他,曾对抗了中国乒坛六代高手。
视觉中国 供图



中国女排要想在里约奥运会上取得好名次,备战时不能有一丝松懈——

走在荆棘路上的女排姑娘

本报记者 袁浩

2003年,女排“黄金一代”在时任主帅陈忠和的带领下夺得世界杯冠军,接着,又在次年的雅典奥运会女排决赛上,成功逆转俄罗斯队,夺回阔别20年之久的奥运冠军。

如今,新老更替,新一代中国女排在主教练郎平的带领下,以2015年女排世界杯冠军的身份第一时间拿到了里约奥运会入场券。那么问题来了,女排姑娘们能效仿前辈,在里约如愿登顶吗?

良性竞争激发潜力

2015年底,中国女排主教练郎平召集了12名队员展开先期训练。随着女排联赛落下帷幕,大年初五,除了暂不参加集训的许若亚、王娜、单丹娜、王唯嘉和因伤缺席的杨方菁,其余21名队员齐聚北京,开始新年集训。

在这21人当中,来自江苏队的龚翔宇和天津队的王宁首次入选国家队集训大名单。

自2013年接手中国女排以来,郎平每年集训都会征召一大批新人,朱婷、袁心玥、张常宁相继脱颖而出,中国女排也顺利完成了新老交替。奥运之年,虽然新面孔没有前两年多,但也吸收了联赛中的新锐。

对此,郎平解释道,如果今年才开始培养新人,要想赶上里约奥运会,未免有些晚了,但这并不是说就不培养新人,关键是看有没有人。“国家队是一个长期的规划,有新人还是一定要带的。”



本报记者 袁浩 摄

上一周的训练中一直表现不错,只是这两天“腿有一点反应,就控制了一下(运动量)。”

其实,在这份大名单中,除了徐云丽,有伤在身或刚刚从伤病中走出来的人不在少数,惠若琪、杨方旭、魏秋月均在与伤病做斗争。

郎平透露,杨方旭恢复得还不错,但运动量需要控制一下,惠若琪现在还不能跟上球队的训练,“我们要配合医生,严格控制训练强度”。惠若琪也表示,她的训练与大部队不太一样,目前的训练量还可以,之后会根据医生的建议一点点加量,“希望自己能够尽快恢复,赶在奥运会之前,达到队伍的要求。”

控制伤病避免意外

在本周四的媒体公开课上,记者发现,徐云丽大部分时间并没有进行高强度的训练。郎平透露,去年经历膝关节手术后,徐云丽在

经过北京集训的铺垫,中国女排将前往漳州进行封闭集训,而人员也会不断精减,至于在各个位置上保留多少人,郎平表示一切还未定,“会根据其他位置的运动员的情况来定,毕竟(距离奥运会)还有5个月。”去年,经历了突如其来的伤病,今年,郎平在防控伤病和贮备人员方面无疑做到万无一失,“希望不要有什么意外,但必须做好各方面的准备。”

研究对手争取抗衡

2016年里约奥运会,除东道主巴西队直接获得参赛资格,还有11支参赛队伍。截至目前,这11支队伍中已有包括中国队在内的6支队伍拿到入场券。

虽然里约奥运会参赛名单尚未完全产生,但郎平对中国女排的主要对手已是如数家珍。“塞尔维亚队和俄罗斯队是传统强队,每次相遇都是生死战,美洲这边就更强了,美国队和巴西队,咱们在世界大赛上很难赢它们,也很少赢。”

在去年的世界杯上,中国女排以0比3被美国队横扫,虽然中国女排以3比1击败塞尔维亚队,但塞尔维亚队先后以3比2击败强敌美国队和俄罗斯队,夺得亚军,实力不俗。至于巴西队,自2008年世界女排大奖赛北仑站后,世界大赛上面对巴西女排一队,中国女排已经遭遇了尴尬的“18连败”。

要想在里约登顶,美国队和巴西队将是中国女排最大的对手。郎平说:“我们也希望能够多钻研多提高,争取跟对手抗衡。”

声音

“五棵松”的喧闹或“天河”的寂静

□刘颖余

支球队中终老,反而是怪事。李根,从北京到新疆,能挣更多的钱,实现更高的价值,何错之有?李根从草根选手成长为全明星MVP和国家队前锋的故事,放在NBA,是再好不过的励志题材,但在CBA,他却无端承受了太多的误解甚至谩骂。这里当然有文化差异的因素,但更重要的原因还是——我们的联赛职业化程度还远远不够,不只是俱乐部的运作、球员的流动、联赛制度的设计等不够职业,甚至连球迷对于比赛的参与,也是处在自发自为的原初状态。球迷文化之差,更是无从谈起。

纽约的麦迪逊广场之所以能成为篮球圣地,不只是因为它历史悠久,见证无数荣耀时刻,还因为观众的热情有序和专业品味,让所有的篮球明星愿意倾情演出,成熟的观众,从来都是伟大比赛的重要组成部分。以此来衡量,五棵松篮球馆离“圣地”远着呢。一个动不动就发出万人京骂的地方,一个连自家孩子都不敢往里带的体育馆,还好意思被称为“圣地”吗?它充其量,也只是一个喧闹的充满戾气的场子而已。

有意思的是,在五棵松的喧闹归于沉寂后,广州足球的“圣地”——天河体育场,日前也迎来尴尬时刻:因为俱乐部违规,广州恒大本赛季首场亚冠之战,不得不“空场”以对。足球比赛“零观众”,这样的事情过去也曾发生在天津泰达的主场,但对于中国足球的骄傲——广州恒大却是头一回。财大气粗的恒大可以不在意一场比赛的票房,但它失去的又岂止是一场比赛的门票收入。

五棵松的喧闹或天河的寂静,迥异其趣,但传递的是同一信息:我们所谓的职业联赛不缺钱,不缺热闹,最缺的还是“职业”二字。

经历一个前所未有的疯狂烧钱季后,冬季转会期投入全球第一的新赛季中超联赛呼之欲出——

除了烧钱,中超还有什么“戏”



本报记者 李元浩

经过连续几个赛季的高额投入后,中超各队的投资热情依然不减,并在这个冬歇期呈现出爆炸性增长。根据德国足球数据网站“转会市场”公布的最新数据,中超球队在这个冬季转会窗口的整体投入已超过3亿欧元(约合22亿元人民币),位居全球各大联赛转会投入首位,除了巨额投入,新赛季的中超赛场还有什么值得关注呢?

看群雄如何挑战恒大

“这会是一个无比艰难的赛季,”上赛季率队成就中超和亚冠“双冠王”佳绩的恒大主教练斯科拉里,在率队备战新赛季时如此展望:“我们并没有准备得非常充分。我一直向球员传达一件事情,每一年的比赛都比上一年更难打,尤其是在新赛季。”

除了上赛季与恒大缠斗到最后一轮的上海上港,足协杯冠军江苏苏宁(本赛季引援投入和总体身价均超过恒大位列中超第一),老牌劲旅山东鲁能、北京国安和上海申花等球队,都力图在新赛季中超的冠军争夺战中与恒大掰腕子。

除了上述几支球队,作为联赛“升班马”的河北华夏幸福,有可能会成为“搅局者”。自从进入中国足坛以来便一直想打造“第二个恒大”的华夏幸福,在赛前备战期大手笔不断,先后以1800万欧元从意甲罗马引进热尔维尼奥、700万欧元引进土耳其国脚居吕姆、600万欧元引进塞尔加尔球星姆比亚、550万欧元引进阿根廷国脚拉维奇,500万欧元引进卡库塔。内援方面,335万欧元引进姜宁和710万欧元签下丁海峰后,他们的视线又投向了江苏苏宁的国脚刘建业……一番眼花缭乱的军备大采购后,外界对这支“升班马”在新赛季的表现充满期待。

看中下游球队“生存法则”

土豪新贵的连番崛起,令中超联赛两极分化的趋势愈发明显。回顾2015赛季的中超

积分榜不难发现,恒大、上港、鲁能、国安这4名球队遥遥领先其他12支球队——位居第5的河南建业与排名第4的国安相差达10分。从排名第7的石家庄永昌开始,随后的10支球队几乎都在为保级而战。

“两极分化严重,中游球队偏少,并不是健康的联赛竞争态势,”体育评论员颜强在接受《工人日报》记者采访时表示:“可以预见,随着争冠球队的不断追加投入,新赛季的中超联赛很有可能重演上赛季‘两头大、中间小’的竞争格局。”

从多支中下游球队的备战情况来看,重点内部挖潜加补强个别位置的方法,成为大多数“豪门”球队的选择。“足球踢的是整体,11个球员也可以战胜11个球星。”绿城俱乐部副总吴少堃接受采访时表示:“转会市场要去找,我们自己也有具备能力和潜力的新人,需要给年轻球员一些时间和平台。”

看何时能见“回头钱”

当近几个赛季的恒大当家射手埃尔克森以1.3亿元身价转投上港时,有媒体和球迷笑言,经过连续几年的高额投入后,恒大俱乐部终于见到了“回头钱”。然而,对于绝大多数中超球队而言,在整体投入逐年攀升的大背景下,如何提升俱乐部经营水准、打造健康的收支体系依然是亟待攻克的难题。

据近3个赛季的中超商业价值报告显示,16家中超俱乐部总体仍处于亏损状态,并且收支缺口有逐年扩大的趋势。

据悉,广告赞助、转会、门票、衍生品收入等,目前是中超俱乐部的主要收入来源。随着电视转播等媒体版权费用的大幅增加,中超球队近几年在这方面收入会有明显提升。但与一路狂奔的援引投入相比,这部分增加的收入仍然“不解渴”。

有体育产业投资人在接受记者采访时认为,中国足协拟在今年底成立“中国足球职业联盟”,如果职业联盟的成立能把中国足球所蕴藏的巨大市场价值逐步挖掘出来,将是推动国内足球产业形成和发展的实质性利好。